

【五水共治】

以 污水零直排 为重点、河长制 为抓手、水文化 建设为特色 五水共治 擦亮瑞城新底色

记者 项颖 陈丹丹 通讯员 卓磊

河岸杨柳依依,水面波光粼粼,生态浮岛绿意盎然,初春时节的温瑞塘河塘下段,水城人相融合,俨然一幅栩栩如生的水墨画卷。这是我市“五水共治”工作取得成效的一个缩影。

2019年,我市以“污水零直排”为重点、“河长制”为抓手、“水文化”建设为特色,高标准、高质量、高水平推进“五水共治”各项工作,集中攻克了一批沉痾顽疾,补齐了一批民生短板,打赢了一场水环境质量提升的攻坚战。全年共完成投资15.38亿元。

如今的瑞城,房前绿树环绕,屋后碧水涟涟,水清、岸绿、景美、河畅的水生态环境初步显现。



源头治理 系统发力 重现碧水映瑞城新景象

河水清清凉绕城流,是人们心中美好的愿景。

治水先治源,污水零直排就是要将治水工作从末端治理向源头治理转变,从根本上提升水环境质量。

2019年以来,在治水办的统筹安排下,我市各地各部门紧盯时间节点,进一步加大工作力度,从污水零直排镇街入手,全力推进污水零直排区建设,成效显著。

2019年我市完成陶山、飞云、莘塍污水零直排镇街县级验收,完成10个省级生活小区污水零直排区建设任务,完成塘下北工业区(东片)污水零直排工业区县级验收。

持续发力加快污水收集系统建设,全年共建成百公里管网,全力推动农村生活污水处理设施运维常态化,污水入河现象明显改观,河道水质随着一条条

管网的建成,实现着由黑变清的华丽转身。

以塘下镇为例,该镇系统谋划、精准施策,率先开展北工业园区(东片区)污水零直排区建设,累计完成投资1760万元,总结了一批可复制可推广的经验。该镇以温瑞塘河塘下段为中心,紧紧围绕断面所在区域(四宅一西五个村)开展污水收集系统建设。截至目前,共实施“四宅一西”三级管网提升改造工程,塘下镇主城区三级管网提升改造工程,一年就建设了20公里污水管网。

最值得一提的是,随着近年来该河段水环境的持续改善,省控塘下断面水质已从2017年的劣Ⅴ类提升至Ⅲ类标准。看似一个简单的数字,背后凝聚了广大治水人的智慧、汗水和泪水。市领导亲自部署,市治水办指导协调,塘下镇群策群力,综合施策,克难攻坚,严把质量,采取了清淤疏浚、生态调水、工业污染源整治、排污口整治、清障拆违等整治措施,实现了水质跃升为Ⅲ类的年度目标。

河长制 创出特色 治水工作再添新亮点

我市已编织了1285名县、镇、村三级行政河长责任网,2018年底我市向社会招募有责任心、热心公益的知识分子、企业家、普通群众出任“民间河长”,形成行政河长和民间河长并行的河道管理治理新模式,搭建了群众参与治水的平台,强化了群众在治水工作中的作用,为全民治水打下坚定的基础。目前已有700余名“民间河长”竞聘上岗,加强了治水工作的多元性、互动性、广泛性。如今在瑞城,不管是大江大河还是沟渠池塘,都能见到河长的身影。随着河长制工作的深入推进,瑞城河流逐渐实现了从“没人管”到“有人管”、从“多头管”到“统一管”、从“管不住”到“管得好”的转变,生态系统逐步恢复,环境质量不断改善,赢得群众纷纷点赞。

2019年8月14日,温州市争当民间河长,共建美丽温州主题活动暨温州市民间河长现场会在我市召开。扩大了我市治水工作在温州的影响力。

去年,我市对“河长制”各项工作再强化,制定出台了《瑞安市各乡镇(街道)重点河道监督管理实施方案》,河长队伍更加规范,调整了河长名录,全面构建层级清晰、责任明确、推进有力的“河长制”组织领导体系。我市落实县级河长34名、镇级河长347名、村级河长862名,对辖区内的所有水库设立县镇两级共42名“湖长”。1-12月份全市河长共巡河98314次。

打造美丽河湖 推山水人城和谐共生

温瑞塘河是我市的母亲河,具有深厚的历史文化积淀。近年来,我市在塘河治理中厚植生态和文化底色,开发塘河文化价值,创造塘河文化品牌,以文化的力量着力建设至美塘河。

温瑞塘河塘下段就是塘河文化建设中的精品,曾经的省控劣Ⅴ类水站所在地经过削劣和景观提升,乱点变亮点,真正让这条河焕发了新的生机和活力。

两岸的房屋外立面重新粉刷为白色墙体,黄菖蒲、美人蕉等亲水植物点缀河面,俨然一幅江南水乡画。漫步在塘河塘下段环顾公园四周,和风拂面,所见之处都是人与自然和谐相生之景。

2018年以来我市已创成达标类美丽河道656条,占总条数的76%。已创成温瑞塘河塘下段、上马河等瑞安市级以上精品类美丽河道10条,占总条数的45%。天井垵-曹村港老河已创成省级美丽河道;曹村港新河、曹村港老河、中塘河、马屿石垟河和桐浦董夏溪共5条河道创成温州市级美丽河湖。

美是这些河道的共性,但他们不仅限于美。山水人城和谐共生才是这些河道建设的深刻内涵和宗旨。治水办相关负责人说。

【记者手记】

水清了,岸美了,基础设施保障能力明显增强,全民治水护水格局逐步形成。这些成绩,无不在告诉人们,治水四年,瑞安不负江南水乡之名,绿色在修复,生态在回归。今天的瑞安,因水而闪耀灵性的光芒,面对清水涟涟和百姓点赞,曾经的阵痛、艰苦的攻坚都值得。

创建5个省级污水零直排镇街,5个温州级污水零直排镇街,30个污水零直排小区,3个污水零直排工业区,创建2条浙江省美丽河湖,目前,瑞安市2020年治水计划正在编制中,已谋划60余项治水项目,市治水办将与相关部门、乡镇深入对接,不断完善2020年治水工作。这是记者从2020年我市治水工作作战书中获悉的内容。新的一年,我市将践行习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的理念,全市广大干部群众斗志昂扬、比学赶超,弘扬大禹治水精神,誓将“五水共治”进行到底,书写新篇章。

蓬莱定不远,正要一帆风。陆游的诗句正是瑞安追求青山绿水最好的写照。



【秀美潘岱】

埋头干实事,发展“加速跑” 潘岱街道亮出2020年中心工作

记者 苏梦璐

过去一年,潘岱街道挖潜力、重实效、聚民心、解难题,砥砺奋进,用心书写潘岱发展新篇章。

今年,街道将紧紧围绕“让故里、桃源潘岱”这条主线,以加快经济社会发展、提升乡风文明、逐步优化生态环境的工作思路,找差距、抓落实,突出稳企业、增动能、讲民生、保平安,推动高质量发展。该街道党工委书记林正华表示,形势不等人,时间不等人,今年潘岱街道要抢抓机遇,跑出经济社会发展“加速度”。

高站位谋划 项目发展实现新突破

日前,位于潘岱街道的温州给力机械制造有限公司完成股份制改造,将于不久后正式挂牌,此举标志着这家新近完成股改的企业迈上了一个新的发展台阶。

去年以来,潘岱街道全力推进企业驶入转型升级发展“快车道”,为振兴实体经济集聚强大后劲。2019年1-10月,该街道规模以上工业总产值17.78亿元,同比增长15%;工业增加值3.2亿元,同比增长8.5%。有效投资总额12088万元,完成率80.59%。累计完成固定资产投资1.73亿元,完成率115.2%。

今年,该街道重点围绕产业发展、基础设施、社会事业、全域旅游、生态环保等领域,做好项目储备。紧盯各项经济考核指标,开展驻企干部走访企业活动,继续抓产值、工业投资(特别是高新产业投资),谋划招商引资项目,确保街道各项经济考核指标稳中求好。以扶优汰劣、抓大活小为导向,推进资源要素综合评价、高成长型企业培育、企业挂牌上市等工作,力争新增小升规8家、资本市场挂牌1家,高新技术企业培育5家,科技型企业10家等。

另外,该街道推进滨江大道潘岱段(花坪山-望山路)道路工程建设,促进人文公园顺利施工。完成白莲时尚轻工智造园一期主体建筑,推进二期挂牌施工,完成白莲至下湾段七国坪工业园区和老工业区团块改造,通过整合空间资源,优化交通美化环境,将七国坪

园区的打成一个布局合理、功能完善、环境优美、管理高效的典型示范工业区。全力抓好盖竹村和长山村全域土地综合整治与生态修复工程、前岸十八家工业区等地旧厂区改造项目。

品字当头 引领绿色生活示范建设

眼下,赏花游已成为不少市民热衷的休闲放松方式,如果有一个鲜花常开的地方,那无疑会成为“网红”打卡地。在潘岱,这样的愿景很快会变成现实。

今年,潘岱街道谋划以孙让故居为中心,打造桃梅观赏基地,形成以梧香水库垂钓中心、特色文化街区、古寺古桥、巷尾溪等景观组成的精品乡村旅游环线,打造“让故里 桃源潘岱”人文自然示范景观带。在推进寺前村至梧香水库游步道、山南村老瑞枫线至梧香水库道路“白改黑”、山梧线康庄大道修复等环线基础设施建设的同时,加快启动孙让故居文化街区、花鸟苗木市场、梧香水库边休闲垂钓中心等亮点项目建设,以文促游,吸引游客,从而带动农村经济收入。

根据计划,今年潘岱街道还将加大力度开展美丽城镇“十一个”标配工程项目建设,充分发挥党员干部模范带头作用,巩固小城镇综合环境整治成果。加大拆除取缔亩均效益低、环境污染大的低小散企业力度。推进环境卫生整治工作,加大瑞枫线沿线美丽田园整治力度,着重推进前岸至视下段绿化提升景观工程建设,在视下路口打造集生态休闲娱乐教育为一体的主题文化公园——仲容公园。届时,瑞枫线(潘岱

段)将成为一张对外形象名片,串联起潘岱、桐浦乡村示范带建设,推进西部生态休闲产业带建设。

民生事业实现新突破 幸福底色越绘越美

多谋民生之利,多解民生之忧。今年,潘岱街道继续围绕群众最关心、最迫切、最现实的利益问题,不断创新工作思路,持续加大民生投入,助推一件又一件民生实事落地生根,一幅又一幅温暖的民生图景依次展开。

今年,潘岱街道将加强基础设施配套,用心解决好医疗、教育、就业、养老、安居等群众最关心的问题。通过医共体建设、乡村振兴、村庄环境提升三项中心工作,加快视下村残疾人托养康复中心建设和潘岱街道社区卫生服务中心迁建工作。加快家庭医生签约服务,加大最低生活保障、困难残疾人群体的社会救助力度,实现城乡医疗保险全覆盖。高压态势推进移风易俗工作,化解纠纷矛盾,推进芦浦安置留地、白莲、新星住房困难户、白莲拆迁安置房、前岸安置留地建设。推动后岸安置留地、江边宅安置留地

开工建设,将潘岱打造成美丽宜居新家园。以宜居乐业为主线,完成剩余有条件的村三级供水管网建设,让更多村民喝上放心水。完成视下村和上溪村农村饮用水提升工程,完成梧香水库除险加固工程和环城河提升工程,全面实地查勘林岙山塘、芦浦山塘、盖竹山塘及鲤鱼沙工程等多处在建涉水工程确保安全度汛。

【记者手记】

今年做什么?怎么做?全年的工作蓝图,为下一步整体工作开好局,为各项目建设起好步。

满帆起航正当时,砥砺前行勇争先。今年,潘岱街道主要干部已明确了工作思路和实施策略,他们将一如既往把街道的发展记心头、抓手上、扛肩上,埋头为民谋实事。

今年,街道在强基础、补短板、引项目的基礎上,结合基层组织建设实际,坚持问题导向、效果导向,精准施策、协同发力,构建适合潘岱街道发展的目标和工作蓝图。潘岱街道相关负责人表示,今年将围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标,用真抓实干换来百姓美好生活。

